

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, Institutii 30.000 Lei pe an

Un an de la eliberarea Transilvaniei

de ST. I. SIMON

După ruperea nefastei alianțe a poporului român cu Germania hitleristă, după istoricul act al zilei de 23 August 1944, sângele ostașilor români s'a amestecat în valuri cu sângele ostașilor glorioasei Armate Roșii, în luptele de eliberare a pământului patriei și pentru zdrobirea dușmanului comun.

Zilele acestea se împlinesc un an de când pământul țării noastre cotropit de asupritori, de când Ardealul de Nord a fost completamente curățit de ultimele rămășițe ale armatelor horțisto-naziste, datorită jertfei și spiritului de sacrificiu al vitezelor trupe sovietice și române.

Astfel odiosul dictat de la Viena, prin care pământul Transilvaniei a fost sfâșiat în două și prin care s'a răpit României Ardealul de Nord, s'a prăbușit definitiv și acest teritoriu; datorită generozității Uniunii Sovietice a fost realipit pentru todeauna României De-mocratice.

Această realipire însă a fost periclitată în largă măsură de către bandele paștelor istorice, care imediat după eliberarea Ardealului au săvârșit acte înfricoșătoare de război împotriva cetățenilor pașnici și nevinovați de alte naționalități de pe teritoriul Ardealului de Nord.

Administrația românească în Ardealul de Nord nu a putut fi întronată decât atunci când prin voiața poporului român a fost înălțată la cârma țării, un guvern cu adevărat democratic, care a căștigat încrederea nemărginită a Uniunii Sovietice. Aceasta s'a întâmplat imediat după 6 Martie 1945, când guvernul Groza și-a inaugurat venirea la putere prin realizarea istoricului act de a încadra pentru todeauna Ardealul de Nord în hotarele țării noastre.

De atunci încolo, prezența poporului român față de națiunile conlocuitoare a crescut și s'a intensificat simțitor.

Astăzi, poporul român încadrat în rândul popoarelor libere și democratice, consecvent principiilor democratice, acordat, prin guvernul său, drepturi și libertăți egale tuturor națiunilor conlocuitoare.

Prin realipirea Ardealului de Nord la România, populația maghiară de pe acel teritoriu a dobândit depline libertăți politice și culturale.

Regimul țerei democrației românești ce dăruiește astăzi în țară își are rădăcinile adânc înfipte în popor și acest regim nu exclude dreptul la viață a celorlalte națiuni. Patriotismul românesc sincer și constructiv debarasat de ura de rasă și de obscurantismul sovietic caută să colaboreze frățeste cu toate celelalte naționalități care locuiesc înăuntrul granițelor acestei țări pentru binele și prosperitatea tuturor.

Istoria sbruciată și plină de sânge a Ardealului s'a limpezit astfel pentru todeauna. Astăzi nu mai există Ardealul de Nord și Ardealul de Sud. Astăzi există numai un singur Ardeal și acesta este Ardealul românesc.

Poporul român democrat înțelege și respectă drepturile la viață și libertățile tuturor naționalităților conlocuitoare și se străduiește să conviețuiască pașnic și în bună înțelegere cu aceste naționalități, dar va ști să păzească cu dârzenie drepturile câștigate cu atâtea sacrificii.

Presă din Capitală comentează interviewul acordat de dl dr. Petru Groza corespondentului Agenției Reuter

Ziarele bucureștene publică declarațiile dlui dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri, făcute în cadrul unui interview acordat corespondentului agenției Reuter. D-sa a arătat că guvernul român dorește colaborarea cu Anglia și Statele Unite, cu care ar fi gata să semneze acorduri comerciale. Democrațiile din Vest, a spus d-sa, n'au nici un motiv să fie nemulțumite de noi. Suntem singura țară din lume unde criza postbelică s'a făcut fără varsare de sânge, suntem singura țară din lume unde diferitele naționalități au înțeles să trăiască împreună. După 1000 de ani de dușmănie, noi am ajuns la un

Marinarii greci și britanici cer un guvern democratic în Grecia

LONDRA. La 28 Octombrie ziua eliberării Greciei de sub cîmpul nazist, s'au marinarilor britanici și greci au ținut o mare adunare la Londra, cu care ocazie au votat o moțiune prin care au cerut eliberarea imediată din închisori a tuturor deținuților care nu sunt condamnați pentru infracțiuni de drept comun.

Adunarea a mai cerut formarea imediată a unui guvern democratic care să înglobeze toate partidele și amânarea alegerilor.

Revoluție fără varsare de sânge în Brazilia

Președintele Vargas a fost destituit

MEXICO. Corespondenții de presă anunță din Brazilia că acolo a avut loc o revoluție care s'a terminat fără varsare de sânge și cu înlăturarea președintelui Vargas.

Autoritățile militare care au provocat

acord cu Ungaria și am stabilit relații de bună vecinătate cu Bulgaria. Deosebită am ajuns la o înțelegere cu mareșalul Tito, referitor la sârbii din Banat. În continuare, dl. prim ministru a evidențiat că raporturile noastre cu U. R. S. S. sunt corecte și a precizat: Nu înțeleg deloc pentru ce opoziția ca-

re a refuzat să preia conducerea în momentul cel mai critic din istoria țării. face azi intrigi împotriva mea, atât în țară, cât și în străinătate. Pentru ce nu așteaptă alegerile care vor fi făcute în așa fel, încât să respecte dorința poporului. Atunci se va vedea pe cine și ce vrea poporul.

Lozincă a 8-a

Salut prietenesc popoarelor care au rupt legăturile cu hitlerismul

BUGUREȘTI. Întreaga presă din capitală reproduce cele 54 de lozinci lansate de către Partidul Comunist Bolșevic din Uniunea Sovietică, în vederea zilei de 7 Noembrie.

În special presa comentează lozincă a 8-a care a fost primită cu mult interes de către întreaga opinie a țării. Lozincă sună astfel:

„Salut prietenesc popoarelor Italiei, României, Bulgariei, Ungariei și Finlandei care au rupt relațiile cu hitlerismul și și-au întors armele contra agresorului!”

Dl. Stafford Cripps a deschis congresul mondial al tineretului din Londra

LONDRA. Delegația sovietică a tineretului, a sosit la Londra, unde la parter la Congresul tineretului mondial.

La aeroport au fost primii de către ambasadorul Uniunii Sovietice la Londra, dl. Gusev.

Congresul din marea sală „Albert” a fost deschis de către dl. Stafford Cripps, care a avertizat tineretul să depună toate eforturile pentru a împiedica o nouă agresiune, care ar fi mult mai sângeroasă decât cea din trecut. Au trimis un mesaj Congresului, dl. Atlee și dl. Șteținșu.

Cloșni sângeroase în Java, între indigeni și soldații britanici

BATAVIA. Din Java se comunică că situația din Indiile Olandeze devine din ce în ce mai confuză și revolta indonezienilor se extinde tot mai mult.

Primul ministru indonezian Szukarno a tratat cu autoritățile militare aliante și a semnat cu acestea un armistițiu, însă populația indoneziană nu respectă acest angajament luat și în cursul zilei și nopții de ieri au avut loc mai multe cloșni sângeroase, în urma cărora și-au pierdut viața 59 de soldați și ofițeri britanici, iar un mare număr de soldați au fost răniți.

Chiar și avionul lui Szukarno a fost primit cu salve de focuri în momentul când a aterizat.

Statele Unite vor pune la dispoziția organizației Națiunilor Unite o armată

WASHINGTON. Puterile legislative din Statele Unite înțocmesc acum un proiect de lege care va fi trimis Senatului pentru aprobare și prin care președintele Truman va primi depline puteri pentru a forma o armată americană care să fie pusă la dispoziția Comi-

siei de Securitate a Națiunilor Unite în vederea menținerii păcii.

Proiectul prevede că un reprezentant american să fie delegat pe lângă această comisie în calitate de ambasador și care împreună cu președintele Truman vor fixa numărul acelor unități care vor servi acest scop.

Un nou lot de criminali de războiu maghiari a fost adus la Budapesta

BUDAPESTA. Din Salzburg autoritățile americane cu un avion au transportat în Ungaria, un nou lot de criminali de războiu maghiari, între care era și fostul prim ministru fascist Stojay Dönte, care a ordonat deportările în masă a evreilor și a dat Ungaria com-

plet pe mâinile Gestapoului.

Corespondenții de presă anunță din Budapesta că în cursul zilei de ieri a început procesul criminalului de război Bárdossy Laszlo, fost prim ministru, care a ordonat agresiunea contra Jugoslaviei și fără a întreba parlamentul a

declarat război Uniunii Sovietice și Statelor Unite.

În cursul procesului, după citirea actului de acuzare, Bárdossy a declarat că nu se simte vinovat, deoarece tot ce a făcut se datorește unei erori și el tot timpul a fost de bună credință.

Statutul Partidului Comunist Român:

Partidul Comunist Român continuă cele mai bune tradiții ale luptelor pentru libertate, pământ și independență națională

Ziarul „Scănteia” publică Statutul Partidului Comunist Român.

Statutul cuprinde o introducere și 17 articole în care se stabilesc numele, îndatoririle și drepturile membrilor de partid, structura partidului, organele de conducere, normele de sancționare pentru devierile dela linia partidului și mijloacele financiare.

Reproducem mai jos cuprinsul introducerii:

Partidul Comunist Român este Partidul clasei muncitoare, detașamentul ei de frunte.

Partidul Comunist Român păstrează și conține cele mai bune tradiții ale luptelor pentru libertate, pământ și independență națională, conduse de Gheorghe Dozza, Horia Cloșca, Crăciun, Tudor Vladimirescu și Nicolae Bălcescu.

Partidul Comunist Român este continuatorul acțiunii de luminare a muncitorimii, de îndrumare a intelectualiilor, acțiuni de popularizare a marxismului, conduse de dr. Russel și de Dobrogeanu Gherea.

Partidul Comunist Român duce mai departe activitatea de organizare și luptă socială începută de Ștefan Gheorghiu, Ion Frimu, Marinescu.

Scopul final al Partidului Comunist Român este înfăptuirea socialismului și comunismului.

Înfăptuirea socialismului înseamnă fuziunea unei societăți în care dispare

exploatarea omului de către om și este asigurat principiul „dela fiecare după capacitățile sale și fiecareia după muncă sa”.

Scopul final al Partidului Comunist Român este înfăptuirea societății comuniste, în care întreg poporul este unit, nu mai există clase și este asigurat principiul „dela fiecare după capacitățile lui și fiecareia după nevoile sale”.

În activitatea sa, Partidul Comunist Român se călăuzește după învățătura marilor luptători și cărturari MARX, ENGELS, LENIN, STALIN.

Această învățătură înarmează Partidul pentru studierea, priceperea și rezolvarea tuturor problemelor care i se pun în interesul clasei muncitoare și al întregului popor.

Partidul Comunist Român mobilizează și conduce astăzi clasa muncitoare și poporul în lupta împotriva războaielor fasciste și a reacțiunii pentru veclădirea și dezvoltarea economiei țării, pentru îmbunătățirea traiului maselor populare și ridicarea nivelului lor cultural, pentru apărarea și consolidarea regimului democrat, a independenței și suveranității naționale, pentru fuziunea unei păci trădnice.

Partidul Comunist Român luptă hotărât împotriva urii și a inegalității de rasă, împotriva sovietismului, pentru înfrățirea între poporul român și naționalitățile conlocuitoare și pentru traiul pașnic și prietenesc între popoare pentru solidaritatea internațională a celor ce muncesc.

În vederea realizării năzuințelor clasei muncitoare și ale întregului popor, Partidul Comunist Român luptă pentru consolidarea Frontului Unic Muncitoresc și ținde spre unificarea politică a clasei muncitoare în Partidul Unic Muncitoresc.

Partidul Comunist Român luptă pentru înfrățirea unirii tuturor forțelor democratice și progresiste în Frontul Național Democrat, pentru o Românie nouă, liberă, independentă și puternică. Partidul Comunist Român se călăuzește în structura sa organizatorică de principiul centralismului democratic. Toate hotărârile Partidului se iau în urma discuțiilor absolute libere ale membrilor de Partid, dar odată hotărârea luată în unanimitate sau cu majoritate, ea devine obligatorie pentru toți membrii Partidului.

Disciplina, liber consimțită, este deopotrivă obligatorie pentru toți membrii Partidului.

Toate organele de conducere ale Partidului sunt organe alese și fiecare membru de Partid are dreptul să aleagă și să fie ales.

Unitatea Partidului este o condiție absolută pentru capacitatea de luptă unitară a Partidului Comunist Român, este incompatibilă cu existența oricăror fracțiuni sau grupuri în Partid.

INFORMATIUNI

— ADMINISTRATIA FINANCIARA DIN ARAD comunica celor interesați că termenul pentru depunerea declarațiilor de ștoc la cifra de afaceri s'a prelungit până la data de 1 Noembrie a. c.

— RIDICAREA RESTRICTIUNILOR PENTRU AUTOVEHICULE, PIESE DE SCHIMB SI CAUCIUCURI. Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu dispozițiunile art. V și VI din deciziunea Consiliului de Miniștri No. 1334 publicată în Monitorul Oficial No. 243 din 24 Octombrie 1945, paginile 9332-33, toate autovehiculele, părțile componente, piesele de schimb, precum și cauciucurile sunt libere în comerț, fără nici o restricțiune. Amănuște la Secretariatul Camerei.

ȘTIRI SCURTE

NEW-YORK. Ziarele americane continuă să comenteze discursul președintelui Truman subliniind că domnia sa vrea o colaborare amicală cu toate țările iubitoare de libertate și o adevărată înțelegere cu Națiunile Unite.

LONDRA. Presa londoneză comentează cu rezervă discursul președintelui Truman și se întreabă care este legătura între libertatea economică și păstrarea secretului bombelor atomice.

NEW-YORK. Fostul ambasador al Statelor Unite în Argentina a declarat că Argentina continuă să fie centrul de rezistență al fascismului.

LONDRA. Comandamentul suprem din Japonia a dat ordin pentru reînființarea instituțiilor creștine din Tokio.

LONDRA. Norvegia primește ca deșabubire cele 26 vase germane, care se află actualmente în porțile norvegiene.

LONDRA. Partidul comunist german din toate părțile zonele de ocupație a hotărât formarea unui front unic.

COPENHAGA. În Danemarca azi vor avea loc alegerile generale. Danemarca este a treia țară din Europa unde se țin alegerile.

PARIS. Ministrul de Finanțe francez a desemnat șirea referitoare la devalorizarea francului francez.

NURNBERG. Procesul marilor criminali de război va începe la data de 20 Noembrie. Președintele tribunalului a declarat că procesul va fi bine organizat și se va desfășura în ordine.

BUCUREȘTI. Azi dimineața la orele 7 a plecat cu avionul la Londra delegația țineretului român pentru a lua parte la congresul mondial al țineretului.

CLUJ. Dl. prim ministru dr. Petru Groza a vizitat universitățile din Cluj, ținând un discurs prin care a făgăduit că guvernul va da tot concursul pentru renovarea clădirilor universităților. În continuare, domnia sa s'a adresat studenților români și maghiari și le a spus să nu se lase induși de reacționari, că să nu devină ei însuși unealta lor.

La închiderea ediției

Incă 30 mii prizonieri au sosit în țară

— Noui loturi sunt în drum spre țară —

Datorită grijei și stăruinței guvernului, precum și înțelegerii deosebite a Uniunii Sovietice, prizonierii din U. R. S. S. continuă să sosească în Patrie. În ultimele zile au intrat în țară peste 30.000 prizonieri și alți loturi sunt în

drum de sosire. Numai datorită grijei și a măsurilor sanitare se echilonează sosirea. Totuși cei sosiți au ajuns la căminele lor și în scurt timp vor fi repatriați toți prizonierii. Guvernul cere tuturor să aștepte în liniște, căci opera de repatriere la

care s'a sugărit, față de țară va fi dusă la bun sfârșit, cunoscând că avem sprijinul și înțelegerea Uniunii Sovietice, iar primirea prizonierilor și îndrumarea a fost organizată de Marele Stat Major și funcționează în condiții ireproșabile

Câteva importante proiecte de legi în discuția consiliului de miniștri

Ele vor căpăta curând puterea de lege. — Atenția asupra problemelor economico-financiare

În cursul săptămânii vor fi aduse în fața Consiliului de miniștri câteva importante proiecte de legi, despre care s'a vorbit în ultima vreme.

Aceste proiecte își vor căpăta, în cursul lunii Noembrie, forme definitive și vor fi investite cu putere de lege. Este vorba în primul rând de legile

fiscale, de legea privitoare la raporturile dintre proprietari și chiriași, precum și de unele decrete de înaintare.

Aproape totalitatea eforturilor vor avea de scop să se pună ordine în sectorul economico-financiar.

Este preocuparea esențială a ceasului de față, așa cum a declarat-o și dl. ministru Constantinescu-Iași, ziariștilor străini.

A fost capturat de către poliție unul dintre jefitorii locuințelor

Tâlharul Gușan Dumitru a făcut mărturisiri complete

Am relatat în corpul ziarului nostru, că cu prilejul unei rații întreprinse de către organele poliției, individul Gușan Dumitru a fost arestat.

Din cercetările efectuate la poliție s'a constatat că Gușan Dumitru „opera” de mai multă vreme în orașul nostru, împreună cu un oarecare Andrei Ion, făcând uz de uniformă militară sovietică.

Întrebat Gușan a declarat la poliție

Termenul pentru aprovizionarea cu făină a fost prelungit

Dl. primar Pălinescu Ioan, a aprobat prelungirea termenului de aprovizionare cu făină a populației Municipiului Arad, conform dispozițiilor cunoscute adică, 75 kgr. de persoană până la data de 10 Noembrie inclusiv. Deci până la acea dată se pot ocupa bonurile de pâine din cartea la Oficiul de Aprovizionare de pe lângă Primărie.

Producătorii de cereale din cuprinsul Municipiului sunt deosebit obligăți de a depune bonurile de pâine la acea dată.

că o mare parte din lucrurile furate sunt ascunse la Radna la concubina lui Andrei Ion, comisarul Darida, secondat de comisarul ajutor Cepar și agentul Vișan s'au deplasat la Radna pentru cercetări.

În urma cercetărilor efectuate la fața locului au fost găsite mai multe uniforme sovietice și diferite lucruri furate care au fost transportate la Arad, în vederea identificării.

Până în prezent s'a putut stabili că Gușan Dumitru, împreună cu Andrei Ion au fost aceia care au arat de alte furturi nedescoperite au furat prin spargere și sub amenințarea cu arma dela bijutierul Ioanoviciu din Str. Praporgescu Nr. 7 îmbrăcăminte și bijuterii în valoare de 15-20 milioane lei.

Cercetările sunt continuate de către Biroul Judiciar al Poliției, cu toată rigurozitatea.

Pentru facilitarea cercetărilor, persoanele care au fost jefuite sunt rugate a se prezenta la Biroul Judiciar pentru a da relații.

Organele de control din Arad au descoperit o bandă de contrabandiști de porci

În cursul serii de Marți organele de control au reușit să descopere o bandă de contrabandiști, care au adus fără vreun act justificativ 14 de porci la Arad, pe care au vrut să-i pună în vânzare la preț de speulă.

Organele de control au observat în cursul serii în Str. Sava Raicu un camion, care le-a părut suspect. Controlorii au urmărit camionul, care s'a oprit în str. Oltuz în fața casei lui Măgurean Iosif. Procedându-se la identificarea celor din camion, s'a aflat că porcii aparțin lui Măgurean Iosif și femeii Aranyos Veronica, care au adus acești porci dela Oradea. Având în vedere că susținușii au avut numai acei vechi, cari nu s'au referit la această cantitate de porci, organele de control au procedat la confiscarea porciilor, precum și la arestarea speculanților, care au fost predați Chesurei Poliției.

Porcii urmează să fie predați economatelor pentru a fi distribuiți la preț legal membrilor acestora.